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Анотація.
У публікації представлено інтегративний інструментарій реалізації авторської «Технології формування психологіч-

них компетентностей конкурентоздатності особистості у швидкозмінних умовах інноваційної діяльності організацій» як 
основи та дієвого засобу практики психологічної допомоги в подоланні психологічних проблем і травм, розвитку стресо-
стійкості та здатності до швидкої адаптації особистості в складних надзвичайних ситуаціях як компонентів мілітарної 
ідентичності. Розкрито основні чинники актуальності, механізми і закономірності, складники і роль, ознаки особливості 
забезпечення психологічної допомоги. Розкрито загальний дизайн, зміст, методи і результати впровадження моделей реа-
лізації «Технології» з використанням діагностичних, корекційних, цифрових методів, програм SPSS та штучного інтелекту.

Ключові слова: технологія; психологічна технологія; формування психологічних компетентностей конкуренто
здатності особистості; діагностична модель експертизи; корекційно-розвивальна модель; рефлексивно-інноваційний  
тренінг-коучинг.
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Продовжуємо висвітлення досвіду впро-
вадження в практику діяльності освітніх ор-
ганізацій різних типів і країн результатів  
наукового дослідження та реалізації авторської 
інтегративної комплексної системи науково-
методичного забезпечення технологій «фор-
мування психологічної готовності персоналу 
освітніх організацій до інноваційної діяльно-
сті» та «формування психологічних компетент-
ностей конкурентоспроможності особистості 
в умовах інноваційної діяльності організацій» 
у  попередніх випусках журналу «Освіта та 
розвиток обдарованої особистості», у рубриці 

«Науковий-семінар практикум» нами опубліко-
вано низку публікацій.

Метою публікації є представлення інтегра-
тивного інструментарію «Технології формуван-
ня психологічних компетентностей конкуренто
здатності особистості в умовах інноваційної 
діяльності організацій» як дієвого засобу прак-
тики психологічної допомоги в подоланні пси-
хологічних проблем і травм, розвитку стре-
состійкості та здатності до швидкої адаптації 
особистості в складних надзвичайних ситуаціях 
як компонентів мілітарної ідентичності. Автор-
ка також має на меті: розкрити зміст головних 
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факторів актуальності та механізмів, закономір-
ностей забезпечення психологічної допомоги 
щодо подолання наслідків травмівних ситуацій, 
розвитку стресостійкості та швидкої адаптації; 
розкрити складники і роль психологічної допо-
моги, а також їх взаємозв’язок із формуванням 
компонентів мілітарної ідентичності; описати 
теорію, практику й особливості реалізації за-
безпечення психологічної допомоги; здійсни-
ти опис ознак психотравмівної ситуації/події, 
психічної травми, їх роль і наслідки; описати 
ознаки психологічної допомоги, психологічної 
підтримки і самодопомоги; представити зміст, 
структуру, результати реалізації авторської 
«Технології», що складається з двох моделей, 
а саме: 1) діагностична модель експертизи ком-
петентностей конкурентоздатності особистості; 
2) корекційно-розвивальна модель рефлексивно-
інноваційного тренінгу, коучингу; представити 
результати їх впровадження; розкрити законо-
мірності «забезпечення психологічної допомо-
ги подолання наслідків травмівних ситуацій, 
розвитку стресостійкості та швидкої адаптації» 
учасників освітнього процесу як компонентів 
формування їх мілітарної ідентичності.

Зв’язок теми дослідження з науковими 
програмами, планами, темами. Наукове дослі-
дження виконано в межах комплексних науково-
дослідних тем: Інституту педагогіки НАПН 
України, Інституту психології імені Г. С. Костюка 
НАПН України (Київ, Україна), Ташкентського 
державного педагогічного університету ім. Ніза-
мі (Ташкент, Республіка Узбекистан).

Методи. Для розв’язання поставленої мети 
та реалізації завдань науково-дослідної роботи 
використовувалися такі методи наукового дослі-
дження: аналіз літератури з проблеми; теоретико-
методологічний аналіз; синтез; узагальнення про-
блеми; науковий експеримент; психодіагностичні 
емпіричні методи; метод експертної оцінки; ме-
тоди математично-статистичного аналізу; метод 
активного соціально-психологічного навчання; 
тренінг; коучинг; цифрові методи та програми 
штучного інтелекту. Математична обробка даних 
здійснювалася за допомогою комп’ютерного па-
кету статистичних програм SPSS (версія 25).

У цій публікації ретельно буде розглянуто такі 
питання.

1. Актуальність впровадження інтегративного
інструментарію «Технології формування психо-
логічних компетентностей конкурентоздатності 
особистості» і її використання для психологічної 
допомоги як компонентів мілітарної ідентичнос-
ті в умовах кризи і складних життєвих травмів-
них ситуаціях.

2. Головні фактори актуальності та механіз-
ми «забезпечення психологічної допомоги подо-
лання наслідків травмівних ситуацій, розвитку 
стресостійкості та здатності швидкої адаптації» 

учасників освітнього процесу як компонентів 
формування їх мілітарної ідентичності.

3. Закономірності «забезпечення психологіч-
ної допомоги подолання наслідків травмівних 
ситуацій, розвитку стресостійкості та швидкої 
адаптації» учасників освітнього процесу як ком-
понентів формування їх мілітарної ідентичності.

4. Склад і роль психологічної допомоги, а та-
кож їх взаємозв’язок із формуванням компонен-
тів мілітарної ідентичності.

5. Теорія, практика й особливості реалізації
забезпечення психологічної допомоги «подо-
лання наслідків травмуючих ситуацій, розвитку 
стресостійкості та здатності до швидкої адапта-
ції» учасників освітнього процесу як компонен-
тів мілітарної ідентичності.

5.1.  Опис ознак психотравмівної ситуації/по-
дії, психічної травми, їх роль і наслідки. 

5.2. Опис ознак психологічної допомоги, пси-
хологічної підтримки та самодопомоги.

6. Зміст, структура, результати реалізації ав-
торської «Технології», основа для забезпечення 
психологічної допомоги «подолання наслідків 
травмівних ситуацій, розвитку стресостійкості 
та здатності до швидкої адаптації» учасників ос-
вітнього процесу як компонентів мілітарної іден-
тичності.

1. Актуальність впровадження інтегратив-
ного інструментарію «Технології формування 
психологічних компетентностей конкурентоз-
датності особистості» і її використання для 
психологічної допомоги як компонентів мілі-
тарної ідентичності в умовах кризи і складних 
життєвих травмівних ситуаціях

Формування психологічних компетентностей 
конкурентоспроможності особистості в умовах 
інноваційної діяльності є важливою пробле-
мою (завданням), від розв’язання якої залежить 
успішність особистості у світі, що швидко змі-
нюється. Її реалізація є одним із головних ресур-
сів розвитку конкурентоздатності особистості та 
організаційного поступу освітніх організацій. 
У сучасному світі, що характеризується висо-
кою динамікою змін, невизначеністю та кон-
куренцією, ці аспекти набувають особливого 
значення. Для розв’язання вищезазначеної сус-
пільно значимої проблеми нами запропоновано 
авторську інтегративну комплексну систему 
науково-методичного забезпечення формування 
компетентностей конкурентоздатної особистості 
в умовах інноваційної діяльності в організації. 
З метою її реалізації нами розроблено і впрова-
джується авторська «Технологія формування 
компетентностей конкурентоздатності особисто-
сті в умовах інноваційної діяльності організації» 
(далі – «Технологія») [3–15]. Вона складається з 
двох взаємопов’язаних і взаємодоповнювальних 
моделей, що відповідають діагностичному етапу 
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дослідження (пошуковому і констатувальному) 
та корекційно-розвивальному етапу (формуваль-
ному) дослідження, а саме: 1) діагностична мо-
дель експертизи компетентностей конкурентоз-
датності особистості; 2) корекційно-розвивальна 
модель рефлексивно-інноваційного тренінгу, 
коучингу (індивідуальна програма): «Сучасні 
психологічні технології формування компетент-
ностей конкурентоздатної особистості в швидко 
мінливих умовах інноваційної діяльності органі-
зацій» (В. Чудакова); (загальна програма): «Під-
готовка експертів-тренерів реалізації «Техноло-
гії формування психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості в швидко змін-
них умовах інноваційної діяльності організації» 
[3–15]. У процесі розробки даних спецкурсів 
враховувалися головні фактори, які впливають 
на формування психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості [3; 8–10; 12; 14; 
15]. Нижче розглянемо кожну з них. 

«Технологія» містить головні блоки: 
інформаційно-смисловий, діагностичний, 
аналітично-інтерпретаційний, прогностичний і 
корекційно-розвивальний. З метою її реалізації 
нами підібрано та розроблено інтегративний ін-
струментарій із використанням діагностичних, 
корекційних, цифрових методів, програм SPSS і 
штучного інтелекту. Далі розкриємо їх.

Нами виявлено, що авторську «Технологію» 
і її інтегративний інструментарій доцільно ви-
користовувати не лише в стабільний і мирний 
час, а й в умовах кризи, і складних життєвих 
травмівних ситуаціях, і період воєнного стану. 
Це підтверджується тим, що попри те, що наз-
вана вище авторська «Технологія» розроблялася 
для використання в мирний час. Актуальності 
вона набула і під час світової кризи, пов’язаної 
з Сovid-19. Нами реалізовано тренінг-коучинг: 
«Психологічне забезпечення роботи з населен-
ням у карантинний і після карантинний період»; 
«Інтерактивні методи розвитку психологічної та 
емоційної стійкості в умовах дестабілізації ви-
кликаної Covid-19» (автор, тренер, коуч В. Чуда-
кова), які впроваджено в Україні та Узбекистані 
[4; 5; 8]. 

Також доведено доцільність використання 
авторської «Технології» підтверджена в надзви-
чайних/екстремальних умовах воєнного стану. 
Нами впроваджено тренінг-коучинг: «Психо-
логічна технологія формування психологічних 
компетентностей подолання наслідків травмів-
них ситуацій, розвитку стресостійкості та здат-
ності до швидкої адаптації» (автор, тренер, коуч 
В. Чудакова) [6; 7]; «Технологія психологічної 
підтримки і самодопомоги у подоланні наслідків 
травмуючих ситуацій, розвитку стресостійкості 
та здатності до швидкої адаптації, їх вплив на 
посттравматичне зростання особистості» [4; 6; 
8; 9; 14]. «Інтегративний інструментарій психо-

логічної підтримки і самодопомоги учасникам 
освітнього процесу в складних життєвих, стресо-
вих і травмівних ситуаціях сучасної реальності» 
та «Технологія забезпечення психологічної допо-
моги «подолання наслідків травмівних ситуацій, 
розвитку стресостійкості та здатності до швидкої 
адаптації» учасників освітнього процесу як ком-
понента мілітарної ідентичності буде представ-
лено в цій публікації.

У цій публікації розкриємо загальний дизайн, 
інтегративний інструментарій, особливості та 
результати впровадження авторської «Техно-
логії». Вона є науково-методичною основою, 
ефективним засобом і практичним інструментом 
психологічної допомоги в подоланні психологіч-
них проблем і травм, розвитку стресостійкості 
та здатності до швидкої адаптації особистості в 
складних надзвичайних ситуаціях як компонен-
тів мілітарної ідентичності. 

2. Основні фактори актуальності і меха-
нізми «забезпечення психологічної допомоги 
подолання наслідків травмівних ситуацій, 
розвитку стресостійкості та здатності швидкої 
адаптації» учасників освітнього процесу як 
компонентів формування їх мілітарної іден-
тичності

У сучасних умовах сьогодення надзвичайно 
високої актуальності набувають проблеми «за-
безпечення психологічної допомоги подолання 
наслідків травмівних ситуацій, розвитку стресо-
стійкості та швидкої адаптації» учасників освіт-
нього процесу як вагомих компонентів форму-
вання їх мілітарної ідентичності. Це зумовлено 
низкою ключових факторів актуальності пробле-
ми та впровадженням ефективних механізмів за-
безпечення психологічної допомоги: 1)  військові 
дії та їхні наслідки; 2) необхідність формування 
стійкої психіки; 3) вплив мілітарної ідентичнос-
ті; 4) специфіка процесу освіти. Розкриємо зміст 
кожного з цих факторів і механізмів (табл. 1).

3. Закономірності «забезпечення психоло-
гічної допомоги подолання наслідків трав-
мівних ситуацій, розвитку стресостійкості та 
швидкої адаптації» учасників освітнього про-
цесу як компонентів формування їх мілітарної 
ідентичності

У процесі формування мілітарної ідентичнос-
ті важливим її компонентом є забезпечення ефек-
тивної психологічної допомоги під час травмівних 
ситуацій та розвитку стресостійкості та здатності 
до швидкої адаптації, що підпорядковується пев-
ним закономірностям: 1) своєчасність і доступ-
ність; 2) багаторівневість; 3) індивідуальний під-
хід; 4) комплексність; 5) співпраця; 6) орієнтація 
на ресурси; 7) культурна чутливість; 8) етика та 
конфіденційність. Розглянемо їх зміст детальні-
ше (табл. 2).
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Таблиця 1
Головні фактори актуальності і механізми забезпечення психологічної допомоги,  

як компонентів формування їх мілітарної ідентичності учасників освітнього процесу
Фактори і механізми «забезпечення психологічної допомоги» 

компонентів формування мілітарної ідентичності
1) Військові дії та їхні наслідки: в умовах військового конфлікту учасники освітнього процесу (діти, підлітки,
педагоги, батьки) можуть безпосередньо стикатися з подіями, що травмують (обстріли, втрата близьких, 
переміщення, насильство). Ці переживання можуть призвести до серйозних психологічних наслідків, включаючи 
посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), тривожні та депресивні розлади, порушення сну, проблеми з 
концентрацією уваги та навчанням та інші психологічні проблеми
2) Необхідність формування стійкої психіки: в умовах нестабільності та невизначеності «розвиток
стресостійкості та здатності до адаптації» стає ключовим фактором психологічного забезпечення благополуччя 
та ефективного функціонування учасників освітнього процесу. Ці якості допомагають упоратися з труднощами, 
зберігати емоційну рівновагу та продовжувати навчання та розвиток
3) Вплив мілітарної ідентичності: у суспільстві, що перебуває в стані війни, мілітарна ідентичність може
значно впливати на формування особистості, особливо серед молоді. Розуміння того, як травмівні ситуації та 
необхідність адаптації впливають на формування цієї ідентичності і як психологічна допомога може сприяти її 
здоровому розвитку, є дуже важливим
4) Специфіка процесу освіти: освітні установи відіграють важливу роль у наданні психологічної підтримки
учасникам процесу освіти. Розроблення та впровадження ефективних механізмів психологічної допомоги, що 
враховують специфіку травматичного досвіду та необхідність формування стресостійкості та адаптивності, 
є невідкладним завданням

Таблиця 2
Закономірності забезпечення психологічної допомоги компонентів формування мілітарної  

ідентичності учасників освітнього процесу як компонентів формування їх мілітарної ідентичності
Головні закономірності:
1) Своєчасність і доступність: психологічна допомога має бути надана якомога раніше після травмівної події та бути
доступною всім учасникам освітнього процесу, що її потребують
2) Багаторівневість: система психологічної допомоги має охоплювати різні психологічного втручання – від первинної
психологічної підтримки та кризового втручання до довгострокової психотерапії
3) Індивідуальний підхід: психологічна допомога має враховувати індивідуальні особливості кожного учасника
освітнього процесу, включаючи його вік, стать, культурний фон, тяжкість травматичного досвіду і рівень стресостійкості
4) Комплексність: психологічна допомога має бути комплексною та охоплювати різні методи та техніки, спрямовані на
подолання наслідків травми, розвиток стресостійкості, навчання копінг-стратегіям і формування адаптивних механізмів
5) Співпраця: ефективне надання психологічної допомоги потребує співпраці між психологами, педагогами,
адміністрацією освітніх закладів, батьками та іншими фахівцями
6) Орієнтація на ресурси: психологічна допомога має бути спрямована не лише на усунення негативних наслідків
травми, а й на активізацію внутрішніх і зовнішніх ресурсів людини, що сприяють її відновленню та розвитку
7) Культурні особливості: надання психологічної допомоги має враховувати культурні особливості та цінності
учасників освітнього процесу
8) Етика та конфіденційність: надання психологічної допомоги має здійснюватися відповідно до етичних принципів
і гарантувати конфіденційність отриманої інформації

Таблиця 3
Складники, роль психологічної допомоги і взаємозв’язок  

із формуванням компонентів мілітарної ідентичності учасників освітнього процесу
Складники психологічної допомоги і взаємозв’язок із формуванням компонентів мілітарної ідентичності
1) Переробка травматичного досвіду: психологічна допомога в осмисленні та інтеграції травматичних
переживань, пов’язаних із військовими діями, які можуть впливати на формування поглядів і цінностей, що 
лежать в основі мілітарної ідентичності
2) Розвиток здорової самооцінки: підтримка у формуванні позитивного образу себе, попри пережитий
травматичний досвід, що важливо для стійкої та зрілої мілітарної ідентичності
3) Формування адекватних копінг-стратегій: навчання ефективним способам справлятися зі стресом і
труднощами, пов’язаними як з травматичним досвідом, так і з вимогами, які можуть бути пред’явлені людині з 
мілітарною ідентичністю
4) Розвиток емпатії та відповідальності: сприяння у формуванні почуття співпереживання до інших людей,
які постраждали від війни, а також відповідальності за свої дії, що є важливим аспектом зрілої громадянської та 
мілітарної ідентичності
5) Інтеграція мілітарної ідентичності з цивільною (громадянською): допомога у знаходженні балансу між
мілітарною та громадянською ідентичністю, особливо після завершення військових дій або в процесі інтеграції 
особистості до освітнього процесу
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Таким чином, розуміння факторів, механізмів і 
закономірностей надання психологічної допомо-
ги, її впливу на формування особистості та тісний 
взаємозв’язок із компонентами формування мілі-
тарної ідентичності є ключовим.

4. Склад і роль психологічної допомоги,
 а також їх взаємозв’язок із формуванням ком-
понентів мілітарної ідентичності

Формування мілітарної ідентичності в умовах 
травмівних подій може бути складним і супере-
чливим процесом. Психологічна допомога відіграє 
важливу роль у забезпеченні здорового розвитку 
стійкої та зрілої мілітарної ідентичності учасників 
освітнього процесу. Розкриємо складові, які сприя
ють формуванню її головних компонентів. До них 
належить: 1)  переробка травматичного досвіду; 
2) розвиток здорової самооцінки; 3)  формування
адекватних копінг-стратегій; 4)  розвиток емпатії 
та відповідальності; 5) інтеграція мілітарної іден-
тичності з цивільною (громадянською) ідентичні-
стю. Зміст кожного з них подано в таблиці 3.

Таким чином, розроблення та впровадження 
ефективних механізмів психологічної допомо-
ги в подоланні наслідків травматичних ситуацій, 
розвитку стресостійкості та здатності до швидкої 
адаптації учасників освітнього процесу як компо-
нентів мілітарної ідентичності є надзвичайно ак-
туальним завданням сучасності.

5. Теорія, практика і особливості реалізації
забезпечення психологічної допомоги «подо-
лання наслідків травмівних ситуацій, розвитку 
стресостійкості та здатності до швидкої адапта-
ції» учасників освітнього процесу як компонен-
тів мілітарної ідентичності

Розглянемо такі аспекти теорії, практики і осо-
бливості реалізації забезпечення психологічної 
допомоги учасників освітнього процесу як компо-
нентів мілітарної ідентичності, зокрема: 5.1. Опис 
ознак психотравмівна ситуація/подія, психічна 
травма, їх роль і наслідки. 5.2. Опис ознак психо-
логічна допомога та психологічна підтримка і са-
модопомоги. 

У сучасних умовах сьогоденних викликів і за-
гроз набувають актуальності проблеми «забез-
печення психологічної допомоги для подолання 
наслідків травмівних ситуацій, розвитку стресо-
стійкості та здатності до швидкої адаптації». 

Воєнний конфлікт спричинив низку важких си-
туацій, які для різних верств населення стали стре-
совими, кризовими і травмівними. Особливих ви-
пробувань зазнають мирні жителі, що перебувають 
у зоні конфлікту, вимушені переселенці, родини за-
гиблих; військовослужбовці – як ті, хто бере участь 
у бойових діях, так і демобілізовані, та їхні сім’ї; 
фахівці, які працюють з потерпілими. Виявлено, що 
в складних життєвих кризових і травмівних ситуа
ціях деяким людям важко адаптуватися до нових 

складних обставин, нелегко і в повсякденному жит-
ті. У них може погіршуватися і фізичне, і психічне 
здоров’я, загострюватися наявні проблеми та з’яв-
лятися нові [1–3; 4; 6; 11; 13; 14]. 

5.1. Опис ознак психотравмівної ситуації/по-
дії, психічної травми, їх роль і наслідки

Психотравмівна ситуація (подія) – це будь-яка 
особисто значуща ситуація, що загрожує життю 
або фізичній цілісності людини, що має патоген-
ний емоційний вплив на психіку людини і може 
(у разі недостатньої сформованості захисних пси-
хологічних механізмів) може призвести до психіч-
них розладів [1; 2; 3; 6–9; 14]. 

Представники різних груп людей із психотрав-
мівним досвідом по-різному переживають кризові, 
травмівні та стресові події, по-різному адаптують-
ся до життя. Відповідно, психологічна допомога 
в кожному окремому випадку потребує індивіду-
ального підходу. Психологічні проблеми дорослих 
і дітей, які отримали травматичний досвід в умо-
вах воєнного часу, потребують професійного вирі-
шення та психологічного забезпечення в складних 
життєвих кризових і травмівних ситуаціях [1; 2; 3; 
4, с. 64; 6, с. 286]. 

Психіка людини  – це складна багатофункціо-
нальна система, що дає людині змогу витриму-
вати травмівний досвід і адаптуватися навіть до 
надзвичайно складних і часом нелюдських умов 
життя. Водночас травма зберігається в глибинних 
рівнях психіки та може латентно впливати на жит-
тя людини – як дорослої, так і дитини. Постійне 
внутрішнє невдоволення: створює платформу 
соціальних конфліктів; почуття провини через 
відчуття безсилля змінити неприйняту ситуацію; 
готує ґрунт для психосоматичних, адиктивних по-
рушень, появі неврозів, депресії [1; 2; 3; 4; 6; 14]. 

Важливо зазначити, що матеріальні збитки, 
кількість постраждалих ще можна оцінити, однак 
обсяг психоемоційної та моральної шкоди, завда-
ної збройним конфліктом, практично не піддаєть-
ся вимірюванню. Особливої вразливості в умовах 
війни зазнають жінки та діти, які найгостріше від-
чувають беззахисність і страх.

Проблема психічної травми безпосередньо 
пов’язана з глибинними феноменами психіки і 
сприймається як афективний слід переживань, 
пов’язаних із певною травмівною подією – це 
якась зовнішня подія, яка заподіює людині, до-
рослому чи дитині, середовищу існування шкоди, 
наслідки якої переживаються настільки інтенсив-
но, що свідома частина психіки неспроможна їх 
сприйняти. Головною ознакою травмівної події є 
її раптовість, що може різко й безповоротно змі-
нити життя людини та її соціальне середовище [2; 
3; 4; 6; 10]. 

Психічна травма здатна вплинути на все 
психічне життя людини, залишаючи негативний 
слід у функціонуванні процесів когнітивної сфе-
ри, соціального життя та загальної адаптивності. 
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Наслідки психічної травми виявляють себе в пе-
реживаннях суб’єкта щодо повсякденного життя, 
яке сприймається з дефіцитом спілкування, яскра-
вості сприйняття навколишнього світу, позитив-
них емоцій, що призводить до стійкого зниження 
настрою, нападів тривоги, паніки. У цьому раніше 
цілком самодостатня особистість починає відчува-
ти безпорадність, самотність, страхи, втрату сенсу 
життя. Психічна травма деструктивно впливає на 
сприйняття суб’єктом часу і простору. Порушуєть-
ся природний зв’язок між подіями минулого, сьо-
годення та майбутнього [2; 3; 4; 6]. 

5.2. Опис ознак психологічної допомоги, пси-
хологічної підтримки та самодопомоги

Вагомого значення набула необхідність підго-
товки фахівців здатних надавати ефективну пси-
хологічну допомогу та підтримку постраждалим 
у складних життєвих обставинах, травматичних 
ситуаціях і надзвичайних/екстремальних подіях. 
Забезпечення необхідними теоретико-практичними 
знаннями фахівців, які працюють у галузі психоло-
гічної допомоги, психолого-соціальної підтримки 
та медико-психологічної допомоги постраждалому 
населенню в гіпернадзвичайних/екстремальних си-
туаціях, складних життєвих травмівних ситуаціях. 

Насамперед спеціалізована допомога має орі-
єнтуватися на: зниження емоційної напруги, ста-
білізацію рівня тривожності, нівелювання агресії; 
підвищення продуктивної активності та спонтан-
ності поведінки в ситуаціях спілкування та дія
льності, зміцнення мотивації співробітництва і 
почуття спільності; стабілізацію почуття безпеки 
(захист від можливої подальшої шкоди); форму-
вання та розвиток адаптаційних ресурсів і навичок 
саморегуляції [3; 4; 6; 8; 9].

Щоб звести до мінімуму руйнівні наслідки кри-
зових, травмівних ситуацій, сприяти збереженню 
психічного здоров’я, необхідна психологічна до-
помога та психологічна підтримка постраждалих 
як в умовах кризових ситуаціях та довготривалої 
напруги, екстремальної/надзвичайної ситуації, так 
і після повернення із зони ризику. Психологічна 
допомога і психологічна підтримка  – це важливі 
складники мінімального реагування (безпосеред-
ньо в екстремальній ситуації) та комплексного 
реагування (на етапі стабілізації та раннього від-
новлення). Варто зазначити, що потреба в пси-
хологічній допомозі може зберігатися й пізніше, 
у довготривалій перспективі, і має реалізовуватись 
у межах системи психологічної реабілітації. Пси-
хологічна допомога – сфера практичного застосу-
вання психології, що зорієнтована на підвищен-
ня соціально-психологічної компетентності, на 
розширення психологічних можливостей людей і 
надання допомоги та психологічної підтримки як 
окремій людині, так і сім’ї, групі людей чи орга-
нізацій. Психологічна допомога – це цілеспрямо-
вана активність, що спрямована на розширення 
психологічних можливостей іншої людини в її 

особистісному та соціальному функціонуван-
ні. Психологічна допомога може надаватися на 
професійному рівнях і побутовому рівнях (пси-
хологічна підтримка). Відмінність професійної 
психологічної допомоги від неформальної пси-
хологічної допомоги полягає в тому, що фахівці: 
підготовлені до такої діяльності; орієнтуються на 
принципи надання психологічної допомоги, у сво-
їй діяльності опираються на теорію; діють згідно 
з правилами, прийнятими в межах професійної 
спільноти, їхня діяльність санкціонується суспіль-
ством (Чудакова В.) [1; 3; 6; 7; 9; 15]. 

Також у сучасних складних умовах воєнного 
часу вагомого значення набуває науково-методичне 
забезпечення психологічної підтримки і самодопо-
моги – це комплексний підхід, що охоплює теоре-
тичні засади, практичні методики та інструменти, 
які використовуються для створення ефективних 
програм психологічної допомоги та самодопомо-
ги. Вони спрямовані на створення умов для того, 
щоб люди могли самостійно справлятися з різни-
ми життєвими труднощами та проблемами. Воно 
торкається однієї з найбільш актуальних проблем 
сучасності – психологічної підтримки людей, які 
пережили травматичні події і допомагає людям 
відновлюватися та зростати [4; 6; 8; 9].

Загалом спеціалізована психологічна допомога 
надає можливість: знизити рівень емоційної на-
пруги, стабілізувати рівень тривожності, нівелю-
вати агресії; підвищити продуктивної активності 
та спонтанності поведінки в ситуаціях спілкуван-
ня та діяльності, зміцнення мотивації співробітни-
цтва та почуття спільності; стабілізацію почуття 
безпеки (захист від можливої подальшої шкоди); 
формувати та розвивати адаптаційні ресурси та 
навички саморегуляції [4; 6; 9].

6. Зміст, структура, результати реалізації ав-
торської «Технології», основа для забезпечення 
психологічної допомоги «подолання наслідків 
травмівних ситуацій, розвитку стресостійкості 
та здатності до швидкої адаптації» учасників 
освітнього процесу як компонентів мілітарної 
ідентичності

Розкриємо загальний дизайн, інтегративний 
інструментарій, особливості і результати впро-
вадження авторської «Технології», яка склада-
ється з двох взаємозалежних і взаємодоповнюю-
чих моделей: «1. Діагностична модель експертизи 
компетентностей конкурентоспроможності осо-
бистості»; «2.  Корекційно-розвивальна модель 
рефлексивно-інноваційного тренінгу та коучингу», 
що складається з двох програм: індивідуальної та 
загальної програми. Кожна із моделей «Технології» 
містить основні блоки: інформаційно-смисловий, 
діагностичний, аналітично-інтерпретаційний, 
прогностичний і корекційно-розвивальний [4; 6; 8; 
9–11]. Представимо зміст та результати реалізації 
авторської «Технології» [3–15] (табл. 4).
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Таблиця 4
Зміст і результати реалізації авторської «Технології формування компетентностей конкурен-

тоспроможності особистості в умовах інноваційної діяльності організації»
Зміст «Технології формування компетентностей конкурентоспроможності особистості в умовах інноваційної діяльності 
організації» 
«Технологія формування компетентностей конкурентоспроможності особистості в умовах інноваційної діяльності організації» 
складається з двох моделей:
«1. Діагностична модель експертизи компетентностей конкурентоспроможності особистості»;
«2. Корекційно-розвиваюча модель рефлексивно-інноваційного тренінгу, коучингу», що складається з двох програм: індивідуальної та 
загальної
«1. Діагностична модель експертизи психологічних компетентностей конкурентоспроможності особистості» (є першою частиною 
«Технології»)
Компоненти оціночних показників і методи дослідження: 1) праксіологічний (поведінковий, психолого-професійний) компонент 
(ПК); 2) самосвідомість та рефлексії компонент (СРК); 3) когнітивний (пізнавальний) компонент (КК); 4) особистісний компонент (ОК); 
5) комунікативно-інтерактивний компонент (КІК); 6) мотиваційний компонент (МК); 7) емоційно-вольовий саморегуляції компонент 
(ЄВСК)
За результатами реалізації діагностичної моделі експертизи визначено стан сформованості компетентностей конкурентоспроможності 
особистості: інноваційності; особисті якості; праксіологічні компетентності (психолого-професійні); когнітивні; комунікативні; 
рефлективності та самоусвідомлення себе як професіонала; мотиваційні; самоактуалізації; компетентностей психологічної стійкості, 
стресостійкості та здатності до швидкої адаптації; емоційно-вольової саморегуляції; вирішення конфліктів; цілепокладання, 
психотехнології постановки та досягнення цілей
Результат математично-статистичного аналізу (програма SPSS). За результатами математично-статистичного аналізу реалізації 
компонентів діагностичної моделі технології нами виявлено латентну (приховану) структуру факторів «пріоритетних психологічних 
компетентностей конкурентоспроможності особистості.
Зміст латентної (прихованої) структури факторів: Фактор 1. Компетентності цілепокладання (r = 0,927): оволодіння ефективними 
стратегіями постановки та досягнення цілей (r = 0,873); визначення своєї місії та призначення (r = 0,873). Чинник 2. Мотиваційна 
компетентність (r = 0,736), створення позитивної мотивації. Фактор 3. Компетентності подолання психологічних проблем і розвиток 
стресостійкості: оволодіння навичками гнучкого реагування на ситуацію (r = 0,794); уміння отримати новий рівень управління 
своїми станами (r = 0,794); уміння набувати емоційної стійкості; (r = 0,709); оволодіння методами позбавлення від почуття провини, 
залежностей та інших комплексів (r = 0,674); уміння переформувати наслідки психологічних проблем та інших травмівних r = 0; 
уміння використовувати методи переформування страхів, фобій, тривоги, песимізму та депресії (r = 0,413). Фактор 4. Комунікативна 
компетентність: оволодіння технологіями ефективної взаємодії з людьми (r = 0,975), колегами (r = 0,886); відносини довіри та 
співробітництва (r = 0,975); уміння вирішувати міжособистісні протиріччя; Фактор 5. Спеціальні (спеціальні) міжособистісних протиріч; 
оволодіння мистецтвом суспільних виступів; подолання професійного стресу і синдром професійного вигоряння; емоційно-практична 
спрямованість)
«2. Корекційно-розвиваюча модель рефлексивно-інноваційного тренінгу, коучингу» (є другою частиною «Технології 2»)
Метою розробки є розкриття: теоретико-методологічних, діагностичних, практико-орієнтованих передумов «формування 
компетентностей конкурентоспроможності особистості в умовах інноваційної діяльності організації». Для реалізації корекційної моделі 
нами розроблено та впроваджено дві авторські програми спеціальної психологічної підготовки
1) Програма підготовки експертів-тренерів реалізації «Технології 2» – це загальна програма рефлексивно-інноваційного тренінгу, 
коучингу (РІТ):
Мета загальної програми РІТ: підготовка експертів-тренерів із реалізації «Технології»; оволодіння психолого-педагогічними знаннями, 
вміннями, навичками проведення експертизи (діагностики, оцінювання, прогнозування) та використання корекційно-розвивальних 
інтерактивних методів для формування компетентностей конкурентоспроможності особистості в умовах інноваційної діяльності
2) Індивідуальна програма рефлексивно-інноваційного тренінгу, коучинга (РІТ): «Сучасні психологічні технології формування 
компетентностей конкурентоспроможної особистості в умовах інноваційної діяльності»
Мета «індивідуальної» програми РІТ: оволодіння певними соціально-психологічними знаннями, уміннями, навичками, 
компетентностями необхідних у сфері спілкування, діяльності, власного розвитку та корекції, для формування психологічних 
компетентостей конкурентоздатності особистості. Це дає змогу вирішити наступні завдання: 
– розвивати комунікативну та інтерактивну компетентність; 
– оволодіти інструментарієм ефективної взаємодії і взаєморозуміння між людьми; 
– розвивати рефлексивні навички, здатність аналізувати ситуацію, поведінку і стан в цій ситуації, як членів групи так і особистості;
– опановувати вміннями адекватно сприймати себе і оточуючих, що сприяє виробленню і коригування норм особистої поведінки і 
міжособистісного взаємодії; 
– розвивати емоційну стійкість в складних життєвих ситуаціях і здатність до швидкої адаптації; 
– опановувати способами позбавлення від тривожних переживань, фобій, страхів і інших психологічних травм і травмівних спогадів; 
– оволодіти технологією створення нових ефективних способів поведінки у особливо важких ситуаціях (подолання життєвих криз; 
переформування страхів публічних виступів, критики; позбавлення від «шкідливих» звичок, від почуття провини, образи та інших 
комплексів і залежностей);
– оволодіти методами подолання професійного стресу та синдрому професійного вигорання, подолання песимізму і депресії; 
– опанувати технологію вирішення міжособистісних протиріч і суперечностей, подолання конфліктних ситуацій; 
– виробити вміння протистояти маніпулятивним впливам; 
– розвивати здатність гнучко реагувати на ситуацію, швидко перебудовуватися в різних умовах і різних групах, вийти на новий рівень 
управління своїми станами; 
– опанувати технологію створення адекватної самооцінки і впевненості в собі; 
– прояснити і розвивати ціннісно-мотиваційну сферу особистості, оволодіти технологією створення позитивної мотивації; 
– розвинути компетентність цілепокладання, оволодіти стратегіями прийняття рішень, постановки стратегічних і тактичних цілей і 
з’ясувати їхній вплив на ефективність формування компетентностей конкурентоспроможності особистості в швидкозмінних умовах 
інноваційної діяльності; 
– відкрити своє призначення, місію, що спонукає особистість рухатися вперед і об’єднує її переконання, вірування, цінності, дії і почуття 
власної значущості та дає радість; 
– сформувати інноваційну компетентність; 
– розвинути діагностичну компетентність, оволодіти теорією і практикою самодіагностики характеристичних особливостей особистості та 
усунення виявлених проблем [8; 10]
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Зміст «індивідуальної програми» РІТ
«Індивідуальна програма» РІТ: складається з 12-ти модулів (кожен наступний модуль є логічним продовженням і завершенням 
попереднього): 
І модуль. Теоретичні та методичні засоби проведення рефлексивно-інноваційного тренінгу, коучингу (РІТ). 
II модуль. Розвиток комунікативної та інтерактивної компетентності. 
ІІІ модуль. Компетентність подолання психологічних проблем: страхів, фобій та інших спогадів, що травмують. 
IV модуль. Компетентність подолання життєвих криз, розвиток психологічної стійкості, стресостійкості та здатності до швидкої адаптації. 
V модуль. Компетентність рефлексії, самоусвідомлення себе, навички використання ефективних стратегій створення адекватної 
самооцінки та впевненості у собі. 
VI модуль. Компетентність попередження та врегулювання міжособистісних протиріч та конфліктних ситуацій. 
VII модуль. Розвиток компетентності цілепокладання: стратегії та тактики постановки та досягнення цілей. 
VIII модуль. Компетентності подолання професійного стресу та синдрому професійного вигоряння особистості та організації. 
ІХ модуль. Компетентність створення позитивної мотивації. 
Х модуль. Компетентність оволодіння мистецтвом публічних виступів. 
XI-й модуль. Компетентності «технології ефективного проведення дискусій різновиду суперечок». 
ХІІ модуль. Витоки та результати сучасних психотехнологій формування компетентностей конкурентоспроможності особистості, 
особливості їх використання

продовження таблиці 4

Представимо міжнародний досвід впрова-
дження авторської «Технології» [5; 6; 11], що 
впроваджується в систему освіти на базі освіт-
ніх експериментальних установ України (Одеса, 
Херсон, Київ та Київська область). У Республіці 
Узбекистан авторська «Технологія» реалізується 
в межах «Проєкту міжнародного співтовариства 
освітніх програм В. П. Чудакової в Узбекистані» 
на базі освітніх організацій (Ташкент, Бухари, 
Шахризабз, Чирчик, Нукус, Ургенч). У міжкур-
совий період реалізовано авторський курс під-
вищення кваліфікації в рамках міжнародного 
стажування на тему реалізації авторських техно-
логій. 

Завдяки науково-методичному, творчому спів-
робітництву, з вищеназваними навчальними за-
кладами та колективами різних країн, на різних 
етапах науково-дослідної експериментальної 
роботи: розроблено, апробовано та впровадже-
но комплексну систему науково-методичного 
забезпечення, вдосконалено інтегративний 
діагностичний і корекційно-розвивальний 
інструментарій, системно відпрацьовано 
інформаційно-інформаційний прогностичний, 
і  корекційно-розвивальний блоки, відшліфовано 
окремі аспекти та компоненти модулів «Техноло-
гії». Кожна установа та освітній заклад зробили 
вагомий і унікальний внесок у розбудову ефек-
тивної системи психологічної допомоги.

Підбиваючи підсумки, зазначимо, що інтегра-
тивний інструментарій представленої авторської 
«Технологія» та моделей її реалізації, є науково-
методичним і дієвим засобом, практикою пси-
хологічної допомоги в подоланні психологіч-
них проблем і травм, розвитку стресостійкості 
та здатності до швидкої адаптації особистості, 
у складних надзвичайних ситуаціях як компонен-
тів мілітарної ідентичності. Розвиток стресостій-
кості та здатність до швидкої адаптації є ключо-
вими чинниками успішного подолання травми 
та посттравматичного зростання. Вони відігра-
ють ключову роль у формуванні мілітарної іден-
тичності учасникам освітнього процесу. 

Загалом спеціалізована психологічна допомо-
га надає можливість: зниження рівня емоцій-
ної напруги, стабілізацію рівня тривожності, 
нівелювання агресії; підвищення продуктивної 
активності та спонтанності поведінки в ситуа-
ціях спілкування та діяльності, зміцнення мо-
тивації співробітництва та почуття спільності; 
стабілізації почуття безпеки (захист від можли-
вої подальшої шкоди); формування та розвиток 
адаптаційних ресурсів та навичок саморегуля-
ції. Названі якості дозволяють особистості не 
лише подолати негативні наслідки травматичної 
події, а й отримати трансформаційний досвід, 
що сприяє становленню зрілої, соціально відпо-
відальної, психологічно стійкої особистості.
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INTEGRATIVE TOOLS AND 
IMPLEMENTATION SPECIFICS OF THE 
“TECHNOLOGY FOR DEVELOPING 
PSYCHOLOGICAL COMPETENCIES 
OF PERSONAL COMPETITIVENESS IN 
THE CONTEXT OF ORGANIZATIONAL 
INNOVATION”: A FOUNDATIONAL AND 
EFFECTIVE MEANS OF PSYCHOLOGICAL 
SUPPORT FOR OVERCOMING MENTAL 
HEALTH ISSUES AND TRAUMA, ENHANCING 
STRESS RESILIENCE AND ADAPTABILITY IN 
EMERGENCY SITUATIONS AS COMPONENTS 
OF MILITARY IDENTITY (part 1)

Summary.
The publication presents an integrative toolkit 

“Technologies for the formation of psychological 
competences of competitiveness of personality in the 

conditions of innovative activity of organizations”, as the 
basis and effective means of the practice of psychological 
assistance in overcoming psychological problems and 
injuries, the development of stress resistance and ability 
to rapid adaptation of personality. The substantive filling 
of the main factors of relevance and mechanisms, patterns 
of providing psychological assistance to overcoming the 
consequences of traumatic situations, the development of 
stress resistance and rapid adaptation is revealed. “The 
components and role of psychological assistance, and 
their interconnection with the formation of components of 
militaristic identity are revealed. The theory, practice and 
peculiarities of implementation of psychological assistance 
are described: a description of signs of psycho traumatic 
situation/event, mental trauma, their role and consequences 
is made; Describe signs of psychological assistance, 
psychological support and self-help. The content, 
structure, results of the implementation of the author’s 
“technology”, which consists of two models: 1) diagnostic 
model of examination of competencies of competitiveness 
of personality is presented; 2)  corrective-developmental 
model of reflexive-innovative training, coaching. The 
results of their implementation are presented. The patterns 
of “ensuring psychological assistance to overcoming the 
consequences of traumatic situations, the development of 
stress resistance and rapid adaptation” of participants 
of the educational process are revealed as components of 
forming their militaristic identity.

Keywords: technology; psychological technology; 
formation of psychological competences of competitiveness 
of personality; diagnostic model of expertise; corrective-
developmental model; reflexive-innovative training-
coaching; providing a psycho-traumatic situation/event; 
trauma; psychological assistance; self-help; development 
of stress resistance and ability to rapid personality 
adaptation.
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